

# 600年龟形碑座现身湖前

疑是朱元璋妃子墓前之物

一些荒草，一些残石，也许就会藏着一段香艳往事，或深宫闺怨。

不久前，在前湖边工地上发现了一个大石龟。昨天，经考古专家鉴定，发现其竟是明代早期皇家陵墓前的龟趺(fū)，虽然规格并不高，但极有可能是朱元璋某位妃子墓前之物。



明朝龟趺重见天日 快报记者 赵杰 摄

中山植物园工作人员说，这只石龟是数月前南园还未完成时，在响雨亭旁挖出来的，当时大家都不知道这是什么东西，就暂时先放在湖边。

## 神秘消失近十年重见天日

“就是它！”虽然只是一只不大的龟趺，路侃看到它却很激动。原来，1998年他就见过它。路侃说，当时龟趺就在前湖边，埋在土里，只浅浅地露出背部，还长满了青苔，不留神根本看不出来。路侃指着龟背上一圈印记，果然下部呈现土色，而上面则颜色比较深，泛出淡淡的绿。

“也不知道当时还有没有头，后来等我再来找，就不见了。”路侃没想到，时隔近十年，它竟在附近重见天日。

## 可能是明代嫔妃墓前物

那么这只龟趺原先又是立在哪位显赫人士的墓前呢？

石碑不见了，很难判断。不过，路侃认为，龟趺一般在寺庙、皇陵才会有，从位置上看，这极有可能是朱元璋某位嫔妃墓前神道碑的碑座。

路侃说，从龟趺高高的背和其雕刻的工艺来看，应该是明代早期之物。石材用的正是阳山一带“皇家采石厂”的青石。

为什么猜测是嫔妃墓前之物呢？根据历年考古发掘，考古专家们认为，朱元璋除了马娘娘、成穆贵妃孙氏、宁妃郭氏这些最宠爱的皇后和妃子外，其他妃子都没有葬于明孝陵玄宫里，而是大多埋葬在了明孝陵西侧与南侧，与东面的太子朱标东陵遥遥相望。而中山植物园这一带，就是明代嫔妃墓葬集中地。但具体位置一直未确定。

1976年，南京的文物部门曾在明孝陵西侧进行一次考古发掘，当时就在明孝陵西侧

发现了一座砖砌墓葬，出土了大批雕金首饰，一只金镯子的内侧还印有“匠作局”三字，很明显这是属于明代皇室的。近年来，考古学家们又在中山植物园东侧出土了一些绿色琉璃瓦、垫子、金银首饰等，还在红枫岗一带发现了一块石台基，也许是哪位嫔妃墓的享殿台基。

“如果是，应该是死在朱元璋之前的一位妃子。”路侃说，因为《明史》等史料记载，有40多名妃嫔为朱元璋活活陪葬，她们的葬身之地紧挨玄宫，或许就在玄宫。只有在他之前死的，才会安葬在这一带。

## 龟趺将“住”进下马坊

由于只剩龟趺，其余底座构件统统不见，路侃判断，这近百年间它可能在这一带被多次挪动位置。据了解，这座珍贵的明代龟趺，即将离开它“居住”了600年的地方，搬到卫岗附近的下马坊遗址公园。

搬家工作昨天下午已开始，只是没想到，它个头不大，却至少有两吨多重。用简单的撬棍等物搬不动，只好改天再动用吊车帮它搬家。

路侃介绍，已确定这座明朝龟趺将由中山陵园管理局文物处收藏并安置，接到通知后，他们就在下马坊遗址公园为龟趺选了个位置。历史上，这里正是整个明孝陵的神道起点。

通讯员 田松沪 实习生 谭明村 快报记者 孙兰兰

## 白天垂钓日光浴 夜来美餐洗温泉

**快讯(通讯员 岳兵)**  
古镇汤山宁卉路上近日一家充满浓浓乡村气息的休闲度假村——汤山别院吸引了众多城里人。

这家名叫“汤山别院”的休闲度假村，碧波荡漾的水面不时有鱼儿欢跃，从地下200米涌出的温泉清澈无

比。更神奇的是，用温泉水养育的各种淡水鱼肥硕健康。别院的主打美食就叫“温泉鱼”，用游客自己垂钓上来的活鱼烹出一道道美食。到汤山当然要泡温泉，这里的温泉也独具魅力，据检测含有多种微量元素，对人体保健功能十分明显。

## 苏宁“孙俪卡”、“潘玮柏卡”走俏 在全国近六千家联盟商户打折

太平洋苏宁联名卡。

### 持限量版会员卡有机会与明星面对面

苏宁电器除推出苏宁钻石级会员卡、太平洋苏宁联名卡外，还特意准备了一套限量版会员卡——明星签名典藏版会员卡，在本周内推出，该卡在全国仅推出5万套。

这套限量版会员卡共有两个版本。一个版本为宝蓝色、卡身镶嵌有苏宁电器代言人潘玮柏的签名典藏卡，另一版本为橙黄色、卡身镶嵌有苏宁电器代言人孙俪的签名典藏卡。10月27日至11月4日，苏宁普卡、银卡、金卡、钻石卡会员购物可持本人有效证件及会员卡至指定连锁店申请办理。

拥有限量版会员卡的会员，不仅可享有高额积分、积分购物、积分兑换家电、增值服务等服务，还将享有“特权”：凡是苏宁举办的和代言人有关的签售、见面会等活动，明星签名典藏版会员卡会员具有优先参加权，有机会和潘玮柏、孙俪进行近距离交流。

快报记者 陈刚

## 前湖边工地挖出无头龟趺

昨天，在前湖东南岸，记者看到了这只龟趺。与四方城及梅花山的两个驮碑龟趺比起来，眼前的这个实在太袖珍了。长宽约一米多，但背比较“驮”，高隆起约七八十厘米。背上的碑早已不知去哪儿了，凹下去的地方长出一些荒草，不但如此，连头都不见了。远远看上去，就是一团圆形的大石头，走近了，根据背上的花纹才能辨别出这是只石龟的形状，背上不知何时还沾满了红色油漆。

中山陵园管理局文物处工作人员路侃介绍，这只石龟叫赑屃(bìxì)，传说中“龙生九子”，其中一个儿子就是赑屃，外形很像龟。它平生好负重，力大无穷。因此，一些皇陵、寺庙等地方，显赫石碑的基座都由赑屃驮着。

## 可能是明代嫔妃墓前物

那么这只龟趺原先又是立在哪位显赫人士的墓前呢？

中山植物园工作人员说，这只石龟是数月前南园还未完成时，在响雨亭旁挖出来的，当时大家都不知道这是什么东西，就暂时先放在湖边。

石碑不见了，很难判断。不过，路侃认为，龟趺一般在寺庙、皇陵才会有，从位置上看，这极有可能是朱元璋某位嫔妃墓前神道碑的碑座。

路侃说，从龟趺高高的背和其雕刻的工艺来看，应该是明代早期之物。石材用的正是阳山一带“皇家采石厂”的青石。

为什么猜测是嫔妃墓前之物呢？根据历年考古发掘，考古专家们认为，朱元璋除了马娘娘、成穆贵妃孙氏、宁妃郭氏这些最宠爱的皇后和妃子外，其他妃子都没有葬于明孝陵玄宫里，而是大多埋葬在了明孝陵西侧与南侧，与东面的太子朱标东陵遥遥相望。而中山植物园这一带，就是明代嫔妃墓葬集中地。但具体位置一直未确定。

1976年，南京的文物部门曾在明孝陵西侧进行一次考古发掘，当时就在明孝陵西侧

## 2007'中国男性健康年暨白求恩基金会男科治疗援助“冬暖行动”(江苏站)现场巡礼

# 医术与服务并重 康复更多患者

中国性学会、白求恩基金会首次公布 2007' 中国男性健康年暨白求恩基金会男科治疗援助“冬暖行动”活动详情(截至 2007 年 10 月 24 日):  
前列腺疾病 1026 例;泌尿感染、病毒感染 621 例;男性性功能障碍、不育 567 例;包茎包皮手术 406 例;男性性功能重建,韩式男性整形 81 例

文 刘静 配图 李涵

【自 2007 年 10 月 1 日 2007' 中国男性健康年·男科治疗援助“冬暖行动”(江苏站)活动开展以来，每天前往活动地点——南京市市长乐路 238 号建国男科医院接受治疗援助的患者很多，男性健康意识也有很大的提高。根据活动主办单位中国性学会、白求恩基金管理委员会在现场的临床统计：活动开展 24 天以来，就诊人数最多的各种前列腺疾病患者，达到 1026 例，占所有就诊人数的 38%，这同时也反映出了目前男科疾病的发病特点。】

## 康复勇士以多种方式致谢

“冬暖行动”开始 20 余天，活动主办及承办单位都接到了患者各式各样的感谢，包括锦旗、感谢信、鲜花、电话致谢等。笔者在访问时，正好碰上了特地从盐城赶来送感谢信和鲜花的丁先生。丁先生今年 49 岁，是盐城某单位包装工人，因为整日劳累、久坐，前列腺炎自然找上门，尿频、尿急、尿痛、腰膝酸软、精力不济等症状已困扰他多年，多次在当地医院治疗、在药店也买了好多药，就是治不好，身体不适再加上经济拮据，丁先生只好歇业在家。10 月 2 日，他和老乡来南京，想找份活做做，一下火车就看到报纸上“冬暖行动”的介



“冬暖行动”中，众多男性患者接受治疗援助

告诉许先生，他是患了早泄症。黄主任说，这次男科推广治疗技术援助项目中治疗早泄的“韩式早泄神经阻断术”，有白求恩基金管理委员会提供的 2000 元的治疗援助，许先生当即表示接受治疗。现在疾病已经康复，许先生说，“从来没有买过鲜花送人，这次‘冬暖行动’为我治好了病、解决了家庭矛盾，还给了我经济上的援助，我一定要献上鲜花以示谢意，感谢建国男科医院为我挽回了幸福生活。”

## 专家细释就诊误区

为什么各种前列腺疾病就诊患者较多呢？著名男科专家、建国男科医院前列腺疾病诊疗中心的郑世广主任医师告诉笔者，这是由前列腺疾病的广泛

性和复杂性所决定，以前列腺炎为例，当前列腺存在慢性炎症时，易形成脓栓，堵塞导管，影响正常分泌，脓液和坏死组织无法排除体外。前列腺外面包裹着一层脂质包膜，大多数药物难以透过这层包膜深入病灶部位，无法达到治疗浓度。病菌广泛存在于尿道、前列腺、精囊等部位，如治疗前没做病菌培养或药物敏感试验，易导致病菌耐药，使治疗失败。

郑世广主任医师说，本次活动中发现大部分前列腺炎患者存在三大误区。一是前列腺炎是“终身性”疾病：由于前列腺炎发病率高，临床症状表现复杂，加上一些医疗机构缺乏准确诊断能力，疗法和药物没有针对性，不能对患者进行合理治疗，导致一些患者因而丧失信心，误认为前列腺炎是

“终身性”疾病。临床证实前列腺炎并不可怕，只要精确诊断、专科规范治疗是可以康复的。二是前列腺炎熬得过去：许多患者认为前列腺炎属于小毛病，以为熬一熬就会过去，其实不然，临床统计表明，到目前为止，尚未有一例前列腺炎是自然而然愈的。前列腺内的抗菌机能一旦被破坏，进入前列腺体内的病菌、病毒很难简单清除，不治、延治只能遗患无穷。三是乱投医、乱用药：对于一些久治不愈的慢性前列腺炎患者，“走马灯”似地更换医院，乱吃药，随意更改治疗方案，并不是明智之举，随着时间的推移，只会加重患者心理负担，更易造成精神上的痛苦。郑主任认为慢性前列腺炎属于一种身心疾患。帮助患者消除焦虑情绪，树立战胜疾病的信心，针对性治疗，才能切实提高前列腺炎的康复率。

## 精湛医术 高新设备 治疗前列腺疾病

南京建国男科医院前列腺疾病诊疗中心刘昌源主任医师说，“近期，早晚温差比较大，这样干燥的气候下，一些前列腺疾病患者又感到痛苦万分，夏天的时候症状明显减轻，还以为前列腺疾病不治而愈了，谁知秋天，尿频、尿急的症状又回来了。夏季天气炎热，汗腺分泌量增加。但到秋季，汗腺分泌量明显减少，排尿的次数也开始

增加；再加上温度降低，使前列腺周围的扩约肌紧张，血管收缩，血液循环变慢，加重了前列腺的水肿、充血等症状。因此，秋季前列腺疾病卷土重来，慢性前列腺疾病‘秋后算账’，甚至炎症的程度更加严重。患者应抓紧治疗切勿麻痹大意、延误病情。”

刘主任提醒，男人前列腺一旦患上炎症，最好尽快到专科医院检查治疗，切不可因小失大，影响个人健康和生活质量。建国男科医院率先引进了“HALO 前列腺腔内场效应消融系统”、“HZD 场效应治疗系统”及“CRS 超导治疗系统”，这也是应用于全国各大医院泌尿外科的创新技术。该系统集生物场效应、热蛋白效应和排毒效应于一体，解决了前列腺疾病迁延不治的难题，获得国家五部委联合推荐，开辟了微创治疗前列腺疾病的新时代。它可以将脂质包膜“液化性溶解”，消除其屏障作用，彻底清除致病菌和微生物。同时它还具有独特的激活和调节性神经功能，能在一定程度上恢复因前列腺炎和前列腺增生引起的性功能障碍。加上白求恩基金管理委员会为“冬暖行动”提供男科治疗援助，单次援助 100 元到 2000 元不等的资金，某些病种治疗费用要比平时节省将近 50%。因此，基本治好男科疾病的费用大幅度降低，倍受患者青睐。